

## 阳明心学起源地走出华为等时代精华价值——学习习主席多次引用王阳明名言体会

董平张海

Recommended: 王德奎 (Wang Dekui), y-tx@163.com

**Abstract:** 王阳明的思想对当时的日本主“开国”、“求维新”和“独立主权”者用以反对“锁国”、维持封建的传统观念提供了一种有力的思想武器——最终日本人就靠王阳明的一部《心学》，推翻了 500 多年的封建幕府统治，成功实现了明治维新，完成了向资本主义的过度。我们不仅要坚定“四个自信”，也要大力弘扬优秀传统文化，去其糟粕、留其精华，增强文化自信。

[董平张海. 阳明心学起源地走出华为等时代精华价值——学习习主席多次引用王阳明名言体会. *Academia Arena* 2019;11(6):40-43]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online). <http://www.sciencepub.net/academia>. 8. doi:10.7537/marsaaj110619.08.

**Keywords:** 王阳明; 思想; 中国; 传统; 自然; 国学; 观念

2018 年两会习主席参加贵州省代表团全体会议，与代表一起审议《政府工作报告》，在审议即将结束时他有感而发说：一个国家综合实力最核心的还是文化软实力，这事关精气神的凝聚，我们要坚定理论自信、道路自信、制度自信，最根本的还要加一个文化自信。中华民族历来有很强的文化自信，只是到了鸦片战争时期，在西方的坚船利炮下，中国沦为殖民地半殖民地，文化自信被严重损害。中国共产党领导中国人民开创了中国特色社会主义，今天，我们不仅要坚定“四个自信”，也要大力弘扬优秀传统文化，去其糟粕、留其精华，增强文化自信。明朝时，王守仁(王阳明)曾经在贵州参学悟道，贵州在这方面还是很有优势，希望在这方面继续深入探索。

习主席认为：王阳明的心学正是中国传统文化中的精华，也是增强中国人文化自信的切入点之一。而这已经不是习主席首次赞颂王阳明——早在 2011 年，习近平视察贵州大学和学生交流的时候就表露过对王阳明的钦慕。他说他很景仰龙场悟道的王阳明先生，贵州的文化传播人对王阳明的学习，更应该有深刻的心得。我们的古代优秀文化值得自豪，要把文化变成一种内生的源泉动力，作为我们的营养，像古代圣贤那样格物穷理、知行合一、经世致用。

浙江大学董平教授说：习主席在第 18 届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话中，引用明代哲学家王阳明的话“身之主宰便是心”，并精辟地指出：“‘本’在人心，内心净化、志向高远便力量无穷”。2015 年 12 月在全国党校工作会议上的讲话中，习主席又指出：“党性教育是共产党人修身养性的必修课，也是共产党人的‘心学’”。习主席引用王阳明的话，充分体现了对共产党人“修身”的高度重视。王阳明在《传习录》中说：“身之主宰便是心，心之所发便是意，意之本体便是知，意之所在

便是物”。这段话体现了王阳明关于人的现实存在以及人作为主体如何与外在事物世界相联系的独特理解。

习近平缘何肯定阳明心学？以“志不立，天下无可成之事”句为例——出处：[明]王守仁《教条示龙场诸生》。译文：没有志向，就做不成事情。王守仁：明代著名的思想家、文学家、哲学家和军事家。因曾筑室于会稽山阳明洞，自号阳明子，故世称阳明先生，亦称王阳明。他是陆王心学的集大成者，主张“知行合一”、“致良知”。

王阳明心学是中国传统文化中的精华——阳明心学起源地走出华为等时代精华价值。2017 年 11 月 13 日《绵阳日报》上，重庆市委党史研究室调研员简奕主任，发表的《王右木与“四川三人”》文章说：“以王右木方案为起点，以四川早期党团组织改造民团为革命武装的过程和结果为研究对象，对这段历史进行全面梳理和系统考察，得出一个结论，即对民团的争取和改造，是中共早期农民运动的重要形式和客观事实”。简奕主任说的这件事与“重庆组织”密切相关，是证明“重庆组织”存在过的重要形式和客观事实”——“王右木方案”来自张澜和吴玉章、王佑木、杨闇公等 1920 年 3 月 12 日成立“重庆组织”，提出创建“川陕根据地”的方略，以及李大钊与张澜和吴玉章、王右木、杨闇公等，为成立“重庆组织”时就研讨过俄国十月革命发动“阿芙乐尔”号巡洋舰参加起义的“军运”经验。

特别是张澜和吴玉章就有组织过“保路同志军”的经验教训，所以“重庆组织”把搞“川陕根据地”和“革命武装”作为“无产阶级专政”实践的纲领，在其成员中秘密灌输有关——“民团”和“军运”是一个内容的两种说法，即对民团的争取和改造，是“重庆组织”1920 年 3 月 12 日成立时，就主张早期农民运动的重要形式和客观事实。由此看

张澜，也许既像当代的“柳传志”，又像“任正非”。现在一些媒体发表文章，攻击张澜领导的1911年四川保路运动，是“贪污闹革命”；把张澜和吴玉章、王佑木、杨闇公等1920年3月12日成立“重庆组织”，硬要换为苏俄为组建“上海组织”而利用“无政府共产主义”的秦慧僧、廖划平、杜小马、徐敦让等参加的“适社”——“重庆组织”成立背景，是在北京的李大钊、毛泽东等中国马列主义者得知1920年3月俄共（布）远东局成立，才支持张澜返回重庆成立“共产党”。事后又得知在1920年4月6日的“贝加尔沿岸工人制宪大会”上，远东共和国宣告成立，定都上乌金斯克，但它仅获得俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国的承认——正式承认远东共和国是在5月14日。正式成立后苏俄才给予远东共和国最初的财政，外交，人力，经济和军事援助——莫斯科得以控制远东共和国的内政外交；在部分红军基础上，为远东共和国组建“人民革命军”——李大钊、毛泽东等中国马列主义者怕苏俄也在中国这样做，先下一着“棋子”；即使以后成立“上海组织”，他们也明白中国要有自主权。幸好张澜和吴玉章没有组织办企业开工厂，不然真像“贪污闹革命”。

1920年8月30日“重庆组织”开会集体决定自行解散，以张澜为首，大多数成员后来没有个人单独申请参加“上海组织”，而转入搞教育或把西式普通教育和科技教育相结合，如张澜自己。张澜是有考虑的：“强君”与“强军”分不开，但是“强军”与“科技”分不开的；然“科技”除有“强军”——“强君”的一面外，却还有造福人民和民生的一面。刘永谋教授说：“不尊奉科学西方就不再是西方”，“科学仍然是西方发达国家的基本盘和根本点。西方文化对世界文明的贡献，最大的就是科学和民主，这两点乃是西方社会最深的烙印”。当然刘永谋教授也说：不是说“不能批判科学，而是说不能走到极端的反科学主义上去，以诋毁科学为主业、为主旨，闭口不谈科学的巨大贡献”。其实这就涉及科学里，有马列主义的“东西方交流”。其实苏俄以欧拉为标志，也是搞科学“东西方交流”起家的。

在“以苏解马”年代，中苏关系密切，中苏科学交流作为主流，双方也各有所获。但“以苏解马”的核心，是“东西方对立”。所以那个年代自然科学，在纯理论方面也就存在“东西方对立”的错位事例。我们赞成中俄关系正常、友好，承认俄国科学家和人民对科学、社会的贡献。但“既然是朋友，就不是喽啰，可以有谏言，可以有批评，但根本上还是友善的，还是要做朋友的”。中国改革开放后的强大，主因就在于此——这揭示了马克思主义真实的一页——马克思主义从历史智能，向人工智能升华中还能看到的——像王右木1924年在贵州，被反动

派杀害，反动派应该被消灭；但王右木烈士的血，不会白流。一种源于古代中国、却不局限于中国的概念，它能处理“全球化动态形成过程中”的普世性问题。这个概念像桥梁一样把古代中国，与21世纪的全球化联系在一起——在全球化时代，受民族国家、帝国主义和霸权争夺，定义的各种政治概念，正在逐渐失去意义；主导未来的新兴力量，是全面的、包容的、普惠的全球网络。

这也正是“一带一路”倡议的核心理念，它把在王右木烈士牺牲的地方出生成长起来的、华为技术有限公司主要创始人总裁任正非，即使在不惑之年43岁才开始创业，也能一手把山寨公司变成震惊世界的科技王国，并且能同时创立开中国企业先河的企业治理大法——“进攻性的马克思主义”，他甚至概括成“狼性的文化”，实际这是“与狼共舞”。我们把任正非等这种中国化的马克思主义，简称为“进攻性马”。由此可知“进攻性的马克思主义”——2019年1月20日任正非，在接受央视和国内外媒体采访中讲的主旨：“我是永远地热爱祖国、拥护中国共产党的，但是绝不会做伤害世界任何国家的事情。比赛是和平的竞争，技术竞争是和平竞争。我们有很多东西，欧美国家最终非买不可。我们是市场经济，当他们要买的时候，我还是会卖给他们的。但是我重点，把想买我东西的国家做好。教育是最廉价的国防，只有长期重视基础研究，才有工业的强大。没有基础研究，产业就会被架空”。联系中国社科院研究员赵汀阳，2016年出版的新书《天下的当代性》中说：“深入探究中国文化根源就会发现，天下之外再无他物，因为‘天’笼罩全球。正如儒家理想所说的那样，天下要大同，才是顺应于天”。可知华为技术有限公司主要创始人任正非，对“进攻性马”的广度认识，是何等的深刻。

“以苏解马”与“进攻性马”也许是一种“竞争中性”——2019年4月13日“观察者网”记者戴苏越采访旅美学者、复旦大学中国研究院研究员寒竹教授，发表的《中央文件里出现了“竞争中性”，怎么解读？》文章中，寒竹教授说：所谓“中性”仅仅是指不同所有制的企业，可以在同一个市场体系中以相同的地位，遵循相同的规则进行竞争，而没有政治上的意义，更不影响国家的社会主义制度。

国有企业在国家经济体系中的主导地位，公有制在生产关系上的先进性，并不必然赋予国有企业在市场竞争中有任何优越性或特殊地位。在社会主义的市场经济中，所有企业，不论所有制是公有还是私有，不论企业大小，都有着同样的地位，都遵循同样的市场规则，做不到这一点，社会主义市场经济就难以完善。从这个意义上讲，“竞争中性”是社会主义市场经济的应有之义。中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于促进中小企业健康发展

的指导意见》，这也是继去年有关民营企业家、中小企业困境讨论之后，“竞争中性”首次出现在中央文件中。竞争中性是一个在世界上使用已久，在国内学界也早有谈及的一个概念。2018年10月14日央行行长易纲，在2018年G30国际银行业研讨会表示，为解决中国经济中存在的结构性问题，中国将考虑以“竞争中性”原则对待国有企业。

虽然中国政府在经济改革中很早就推行“竞争中性原则”，但由于在理论上并没有明确的论述，也没有公开明确使用这个概念，所以，在经济现实中，“竞争中性原则”并没有得到很好的推行。这就是为什么易纲行长说，中国将考虑以“竞争中性原则”对待国有企业。这实际上是承认了在现实中，国有企业与中小民营企业之间竞争并未完全实现“竞争中性”。“以苏解马”与“进攻性马”的“竞争中性原则”并没有得到很好的推行，也类似于此。王阳明的心学与中国传统自然国学中的观念：“天”变了还是“天”，“地”震还是“地”——分不开。这里“天”代表“天下”型国家观念的自信，即“政权”的变换并不是“天下”型国家观念的消亡——只要她活在中华民族全体人民心中；“地”震还需在“地”上的勤劳，才能丰衣足食——中国共产党就有这种自信——马克思主义从巴黎公社起义，随敏感政治要闻“口传”深入中国，早期中国的马克思主义者就准备打造成立“天下”型国家的“共产党”，直到1911年爆发“四川保路运动”才第一次在中国实践和尝试了马克思主义的革命群众运动。为10年后张澜和吴玉章、王佑木、杨闇公等，在1920年3月12日于重庆成立“中国共产党”组织拉开序幕。但不到两年——1920年8月30日“重庆组织”开会集体决定自行解散——这种自信，来自“进攻性马”类似王阳明的心学与中国传统自然国学中的观念：“天”变了还是“天”，“地”震还是“地”——分不开，前苏联解体正是马列主义的胜利。

现在来看任正非对这种“进攻性马”，联系华为的实际的解释是：“我们不是上市公司，不是为了财务报表，我们是为了实现人类理想而努力奋斗。华为过去30年，为世界偏远和贫困地区的进步做出了努力，甚至有些人献出了生命，不要忘记华为为人类社会做出了贡献，更不要用猜疑来诠释事实。华为的文化是以进攻性，高要求著称……华为卖的是一个裸设备，这个设备上没有意识形态。这个设备是由运营商来掌控的，不是华为。所以，我们不要回到工业革命砸毁纺织机的时代。华为公司的政策和基本商业准则，是遵守业务所在国所有适用的法律法规，包括联合国、美国、欧盟适用的出口管制的法律法规”。

对“进攻性马”的这种可见证，任正非说：“在日本海啸引发福岛核电站泄漏时，与难民逆向前进

的是华为员工。他们冒着生命危险在两周内恢复了680个基站，为抢险救灾做出了贡献。印尼海啸，我们有47个员工，在13小时内就把海啸灾区668个基站恢复了，支持了抢险救灾。非洲不仅有战争，而且是疾病频发的地区，我们有很多员工都得过疟疾，大量员工在这些疾病和贫穷地区穿越。人类信息社会未来的膨胀是无限巨大的，所以任何一个市场机会都不可能由一家公司独立完成，需要有千万个公司共同承担。随着人工智能大规模在工业和管理中的使用，过去工会问题、福利问题、罢工问题……都会随之而解。现在西方有些人认为华为设备运作有阴谋，这种意识形态就像工业革命时期砸坏纺织机一样，认为先进的纺织机破坏了世界。又比如，美国突然不采购华为手机这种大事件出现时，中国有些民众提出要抵制苹果手机。我们的态度是不能为了我们一家公司牺牲了国家利益，牺牲了国家的开放改革政策。当我们近期在西方受到很严厉的挫折，我们还是支持我们国家继续走向更加开放。因此我认为，中国只有更加开放，更加改革，才会形成一个更加繁荣的中国”。

任正非1944年10月25日出生于贵州省安顺市镇宁县。1963年就读于重庆建筑工程学院，毕业后参过军，入了党。任正非用的什么办法把“进攻性的马克思主义”中国化——从历史智能引向人工智能，实际仍是马克思主义功能的本身——2018年9月17日世界公众科学素质促进大会在北京召开，习主席向大会致贺信中指出：科学技术是第一生产力，当前全球新一轮科技革命孕育兴起，正在深刻影响世界发展格局，深刻改变人类生产生活方式。小平同志说得好，科技是第一生产力。实际这不仅是科技发展为人类社会进步，在发挥更大作用的重要途径。“进攻性的马克思主义”对国际各国之间形成左、右两翼的“东西方对立”，以及一些国家内部也形成左、右两翼两翼的“东西方对立”等世界性、世纪性难题，也能从加强科技产业界和社会各界的协同创新，促进各国开放合作，得到逐渐解决。即搞革命，也需要科学技术是第一生产力的“进攻性的马克思主义”。

“以苏解马”主张“东西方对立”，左、右翼都容易产生“过激行为”的大量人群。我国改革开放，把搞“无产阶级文化大革命”翻开的那一页，实际也类似把这种“过激行为”的一部分，扫进历史的垃圾箱，减少了对搞“改革开放”时代的压力。“进攻性马”不是“以苏解马”哲学的“口惠实无”——以华为基站在世界比智能手机厉害为例，2019年初华为获得2018年国家科学技术进步奖一等奖——成果具体名称是“新一代刀片式基站解决方案研制与大规模应用”。

华为推出的新一代刀片式基站解决方案，在全



球实现了大规模部署，并成为无线行业基站形态的事实标准。华为的刀片式基站是把室内基带处理单元、电池、蓄电池柜都做成刀片式的外观，并且能达到射频拉远单元一样的防护等级，从而使得电源、备电等整套基站，都能在室外挂杆安装，不需要机房，可应用于物业协调难度大、无机房、需快速建站等场景。华为刀片式基站自 2012 年推出以来，全球累计已发货超 1500 万片，在中国移动，中国联通，中国电信，VDF 集团等超过 170 个国家 310 张网络中成功商用部署。华为刀片式基站 2015—2017 年三年累计销售收入达 2788.49 亿元，利润为 418.3 亿元，获得了巨大的社会和经济效益。主要创新包括自主创新的基带、主控、传输、中频、射频芯片；零占地、易部署、低成本等。

华为推出的新一代刀片式基站类似新时代的“王阳明”和“阳明心学”——王阳明“神话”的复活，与王阳明影响日本，在近代“以苏解马”与“进攻性马”的“竞争中”中，“墙内开花墙外香”分不开——五百年的阳明学传入日本，有史可考的时间应该在他去世 80 多年后，其代表作《传习录》在 1602 年传入日本，但一直到 1650 年才在日本出版。日本能迅速窜升与欧美列强分庭抗礼，这一切都归功于明治维新的成功——明治维新能够成功，究其原因根本不是因为日帝明治的政治手腕有多少过人之处，也不是因为德川家族无能，而完全是因为日本人充分效法了王阳明——日本明治维新的很多重要人物都研究过阳明学，他们十分看重阳明学中强调人的精神力量和意志、强调实践的说法，要求以实际行动变革社会。

王阳明的思想对当时的日本主“开国”、“求维

新”和“独立主权”者用以反对“锁国”、维持封建的传统观念提供了一种有力的思想武器——最终日本人就靠王阳明的一部《心学》，推翻了 500 多年的封建幕府统治，成功实现了明治维新，完成了向资本主义的过度——这类似《共产党宣言》与共产党人的“心学”——“天”变了还是“天”，“地”震还是“地”——“进攻性马”类似王阳明的心学与中国传统自然国学中的观念分不开。

#### 参考文献

1. Baidu. <http://www.baidu.com>. 2019.
2. Cancer Biology. <http://www.cancerbio.net>. 2019.
3. Google. <http://www.google.com>. 2019.
4. Journal of American Science. <http://www.jofamericanscience.org>. 2019.
5. Life Science Journal. <http://www.lifesciencesite.com>. 2019.
6. Ma H. The Nature of Time and Space. *Nature and science* 2003;1(1):1-11. doi:10.7537/marsnsj010103.01. <http://www.sciencepub.net/nature/0101/01-ma.pdf>.
7. Marsland Press. <http://www.sciencepub.net>. 2019; <http://www.sciencepub.org>. 2019.
8. National Center for Biotechnology Information, U.S. National Library of Medicine. <http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed>. 2019.
9. Nature and Science. <http://www.sciencepub.net/nature>. 2019.
10. Stem Cell. <http://www.sciencepub.net/stem>. 2019.